[image: image1.png]s




二、 电路连接的基本方式
第1课时　串联和并联
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知识点 1　串联电路及其特点
1．把用电器________________的方式，叫作串联．由用电器________所组成的电路，叫作串联电路．
2．如图13－2－1所示，闭合开关，当两灯发光时，取下一只正在发光的灯泡，另一只灯泡________，说明串联电路中各用电器________(选填“能”或“不能”)独立工作．如果改变开关在电路中的位置，发现开关的控制作用________，且串联电路中开关控制____________．
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图13－2－1
3．在两个小灯泡串联的电路上，再串联一个小灯泡，可观察到________________________________________________________________________；
在两个小灯泡串联的电路上，将其中一个灯泡短路，可观察到________________________________________________________________________．
知识点 2　并联电路及其特点
4．把用电器________________的方式，叫作并联．由用电器________所组成的电路，叫作并联电路．
5．连好如图13－2－2甲所示的并联电路，闭合开关，当两灯发光时，取下一只正在发光的灯泡，另一只灯泡________，说明并联电路中各用电器________(选填“能”或“不能”)独立工作．断开开关，将两灯连成并联电路，把开关分别接入图甲、乙、丙中A、B、C三个位置，注意观察闭合开关前后的现象．
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图13－2－2
总结：并联电路中，干路中的开关控制________________，支路中的开关控制________________，开关在干路和支路上的控制作用________．
知识点 3　识别串联和并联电路
6．在由两个灯泡组成的电路中，闭合开关后，这两个灯泡均发光，________(选填“能”或“不能”)断定这两个灯泡一定是串联的．家庭电路中的电风扇和灯泡两者之间的连接方式是__________，你判断的理由是____________________________________．
7．下面列举的常见电路中，属于串联的是(　　)
A．节日里一串小彩灯                B．家庭中的冰箱和电视
C．家庭中的电灯                    D．马路上的路灯
8．道路交叉路口的交通指示灯是通过不同颜色的灯光变化指挥行人和车辆的交通行为的．根据你对交通指示灯的了解推断(　　)
A．红灯、黄灯和绿灯是串联的
B．红灯、黄灯和绿灯是并联的
C．红灯、黄灯并联后与绿灯串联的
D．红灯、黄灯串联后与绿灯是并联
9．在如图13－2－3所示的电路中，闭合开关S，小灯泡L1、L2并联的是(　　)
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10．如图13－2－4所示的电路，要使灯泡L1和L2组成串联电路，应该(　　)
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图13－2－4
A．只闭合S3                         B．只闭合S2
C．同时闭合S1和S2                   D．同时闭合S1和S3
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11．两个灯泡连接在同一电路中，如果其中一个发生故障而熄灭，另一个灯泡仍能发光，则两个灯泡的连接方式为(　　)
A．串联  B．串联、并联都有可能
C．并联  D．串联、并联都不可能
12．下面是小华同学对身边的一些电路进行观察分析后作出的判断，其中正确的是(　　)
A．厨房中的抽油烟机里装有照明灯和电动机，它们能同时工作又能单独工作，它们是串联的
B．马路两旁的路灯，晚上同时亮早晨同时灭，它们是串联的
C．楼道中的电灯是由声控开关和光控开关共同控制的，只有在天暗并且有声音时才能亮，所以声控开关、光控开关及灯是串联的
D．一般家庭中都要安装照明灯和其他用电器，使用时互不影响，它们是串联的
13．[2016·巴中] 针对图13－2－5所示的电路，下列说法正确的是(　　)
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图13－2－5
A．闭合S1，断开S2，L1发光，L2不发光     B．闭合S1、S2，L1、L2都发光
C．S1、S2都断开，L1、L2都不发光          D．闭合S2，断开S1，L1、L2都发光
14．电冰箱的压缩机(电动机)是由温控开关控制的，冷藏室中的照明灯是由冰箱门控制的(开门灯亮、关门灯灭)．
(1)在如图13－2－6所示的电路图中，符合上述特点的是(　　)
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(2)判断电冰箱中的电灯与压缩机的连接方式，应该在压缩机________(选填“工作”或“不工作”)时进行，具体判断方法是__________________________．
15．如图13－2－7所示，开关S1、S2、S3均处于断开状态．若要使灯L和电铃串联，应闭合开关________；若要使灯L和电铃并联，应闭合开关________；若所有开关都闭合，电路________(选填“通路”“断路”或“短路”)．
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图13－2－7

16．如图13－2－8所示，电路的连接情况不可见，闭合开关，两个小灯泡同时发光，断开开关，两个小灯泡同时熄灭．不借助其他器材，请设计一个简单的方法，判断两灯的连接方式．
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17．[2017·贺州]街道两旁的节日小彩灯同时亮同时灭，由此________(选填“能”或“不能”)判断其连接方式，如果其中一只彩灯烧杯，其他彩灯仍然发光，由此可判断彩灯的连接方式为________(选填“串”或“并”)联．
18．[2017·柳州]如图13－2－9所示的电路中，开关S闭合后，两个灯泡都发光的是(　　)
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教师详解详析

1．逐个顺次连接起来　串联
2．不发光　不能　不变　整个电路
3．三灯都亮，但都暗些　另一个灯泡变得更亮
4．并列地连接起来　并联
5．发光　能　整个电路　所在支路用电器　不同
6．不能　并联　两者可独立工作，互不影响
7．A　[解析] 家庭电路和照明电路为并联电路，故B、C、D选项不符合题意；一串小彩灯为串联电路，故A选项符合题意．
8．B　[解析] 路口的红、绿、黄灯，当红灯亮时停止行驶，绿灯亮时开始行驶，黄灯亮时越过停车线的继续行驶，未越过停车线的等待；由此可知，路口的红、绿、黄灯都能单独工作，互不影响，可以推断红、黄、绿三灯是并联的．
9．A
10．B　[解析] 当只闭合开关S2时，电流从电源正极出发后依次经过两灯泡，然后经开关S2回到电源负极，它们是串联的，故选B.本题中的电路可以通过控制开关的状态来改变电路的连接状况，这是这类题目的难点，也是易错点．
11．B
12．C　[解析] 厨房中的抽油烟机里的照明灯和电动机既可以单独工作，又互不影响，因此它们的连接方式为并联，故A错误；路灯是用来为行人照明的，并且当其中一个灯泡不亮时，其他灯泡仍可以正常工作，即每个灯泡既可以单独工作，又互不影响，因此路灯是并联的，故B错误；只有当光控开关、声控开关都闭合时，灯才能亮，这两个开关与灯串联，故C正确；家庭电路中安装照明灯和其他用电器既可以单独工作，又互不影响，因此它们是并联的，故D正确．
13．D　[解析] 闭合S1，断开S2，会造成电源短路，L1和L2都不发光，A错误；闭合S1、S2，同样会造成电源短路，L1、L2都不发光，B错误；S1、S2都断开，L1接入电路，L1发光，L2不发光，C错误；闭合S2，断开S1，L1、L2并联接入电路，L1、L2都发光，D正确．
14．(1)A　(2)不工作　当压缩机不工作时，打开冰箱门，观察灯是否发光
[解析] (1)由题意可知，压缩机(电动机)是由温控开关控制，照明灯是由冰箱门控制，所以灯和压缩机是并联关系，且压缩机与温控开关串联，照明灯泡与门控开关串联，干路上没有开关．故选A.(2)根据并联电路支路间互不影响的特点，判断电冰箱中的电灯与压缩机的连接方式，应该在压缩机不工作时进行，具体判断方法是当压缩机不工作时，打开冰箱门，观察灯是否发光．若灯发光说明两者是并联的，若灯不发光说明两者是串联的．
15．S2　S1、S3　短路
16．[导学号：29762053]取下一个小灯泡，再闭合开关，若另一个小灯泡还能发光，说明两个灯泡是并联的；若另一个小灯泡不能发光，说明两个灯泡是串联的．
17．不能　并
[解析] 串联电路的开关控制整个电路，并联电路中干路开关控制整个电路，因此街道两旁的节日小彩灯同时亮同时灭不能判断其连接方式；如果其中一只彩灯烧杯，其他彩灯仍然发光，由此可以判断彩灯的连接方式是并联，因为并联电路有多条路径，各用电器之间互不影响．
18．B　[解析] 由图A知，开关闭合后，造成电源短路，两盏灯都不能发光，故A不符合要求；由图B知，开关闭合后，两灯泡并联，两盏灯都能发光，故B符合要求；由图C、D知，开关闭合后，灯泡L1被短路，只有L2发光，故C、D不符合要求．
